

a szerkesztőségek figyelmébe!

ma 1. bb. 48. sz. hírlünk/ fehér Lajos.../ 5. folytatása
első bekezdésének utolsó sorában a szöveg helyesen:

.....szolgáltató alapokhoz, az ipar 37, az építőiparral együtt
pedig mintegy 47 százalékkal.

22.20

v é g e

- 50 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. január 4.

bb. 1. ferencsik jános a magyar állami hangversenyzenekar küszöbön
álló nyugat-németországi hangversenykörutjáról

1 ol/tr/fm/gy/La

1966. január 4.

- tiznegy koncertet adunk 11 nap alatt aznszk különböző
városaiban - mondotta az mti munkatársának a magyar állami hang-
versenyzenekar következő külföldi turnéjáról ferencsik jános fő-
zeneigazgató. - ezuttal negyedszer utazunk az nszk-ba, január
9-én reggel szállunk vonatra, első hangversenyünket január 10-én
adjuk nürnbergben, a turné január 21-én münchenben ér véget.

- a programban elsősorban magyar szerzők, bartók és kodály
műveit szólaltatjuk meg, de számos művet adunk élő német szer-
zőktől is. bár magyar muzikusok vagyunk, igyekszünk hűen tol-
mácsolni a világ zeneirodalmának gyöngyszemeit is.

- szólístanként közreműködik kovács dénes és gabos gábor,
valamint a magyarországról már régebben elszármazott károlyi
gyula zongoraművész, és felkértük közreműködésre a budapesten
is már többször szerepelt monique de la bruchollierie zongoramű-
vésznőt is.

- ezekben a napokban sokat próbálunk a zenekarral, amely e-
lőtt még egy közeli külföldi vendégszereplés áll. február má-
sodik felében angliába megyünk tiznapos turnéra./mti/

..

-4-

bb. 2. működő üzemeket mutatunk be a kiveli baromfitenyésztési világkiállításon

1 ie/ká/gy/bs

1966. január 4.

magyarország is résztvesz az augusztusban kievben megnyíló baromfitenyésztési világkiállításon. a komplex és a technolimpex, a földművelésügyi minisztérium közreműködésével, átfogó képet ad majd a magyar nagyüzemi baromfitenyésztés és feldolgozás helyzetéről, fejlődéséről. a tervek szerint felállítanak egy 10 000 férőhelyes gépesített - huscsibe-nevelőt, hazai gépekkel, berendezésekkel felszerelve, s azt a babilnai állami gazdaságból szállított csibékkel népesítik be. ugyancsak üzemelés közben mutatnak be egy feldolgozó gépsort, amelyről óránként 2 000 baromfi kerül le. a 300 négyzetméteres önálló magyar pavilonban dokumentációs anyagok, valamint élelmiszeripari készítmények adnak számot baromfitenyésztésünk eredményeiről. a magyar külkereskedelmi vállalatok számos gépet és műszert állítanak ki a gépesített baromfitartás berendezéseit bemutató nemzetközi pavilonban is./mti/

.-.

bb. 3. általánosiskolások szóbeli versenye orosz nyelvből

1 vt/j/zs/gy/ia

1966. január 4.

az uttörőszervezet fennállásának 20. évfordulója alkalmából az 1965-66-os tanévben országos orosz nyelvi szóbeli versenyt rendez a magyar-szovjet baráti társaság. a művelődésügyi minisztérium és a magyar uttörők szövetsége. az általános iskolák 7. és 8. osztályos tanulóinak versenye iskolai /őrsök közötti/, városi, illetve járási /budapesten kerületi/, megyei /budapesten versenykörzeti/, valamint országos fordulóból áll.

a verseny első - iskolai - fordulóját 1966. február 15-ig, a második és a harmadik fordulót április 5-ig bonyolítják le. a negyedik fordulóban már a megyei győztesek vesznek részt.

/folyt. köv./

-2-

bb. 3. /általános iskolások... 1. folyt./ gy

az országos verseny győztesei közül minden kategóriában egy 8. osztályos tanuló szovjetunióbeli utazásban, egy 7. osztályos pedig budapesti központi uttörőtábori üdülésben vesz részt 1966. nyarán. a további jó eredményeket elért versenyzők tárgy-, illetve könyvjutalmat és dicséret oklevelet kapnak./mti/

.-.

bb. 4. új háztartási cikkek gyártanak a vasipari szövetkezetek

1 sz/tné/vq/gy/ba

1966. január 4.

a budapesti vas- és fémtömegcikkipari kiszöv-höz tartozó ktsz-ek 1966-ra tervezett háztartási felszereléseinek mintadarabjaiból a kereskedelem már számosat elfogadott. sorozatban készül 1966-ban a mekofém ktsz ipari surológépe. a szövetkezet azonban nemcsak a „nagyüzemi„ surolást akarja megkönnyíteni, hanem a háziasszonyok legnehezebb munkájának a helyettesítésére is szerkesztettek egy kisebb suroló- és kefélgépet. a mintadarabot a napokban adták át a minőségellenőrző intézetnek, hogy a jóváhagyás után szintén megindítsák sorozatgyártását.

az angyalföldi csökkent munkaképességűeket foglalkoztató ktsz új gyártmánya lesz az összecusukható, vaslábon álló vasaló-állvány, és a lakásban bárhol felszerelhető, kihuzható ruhaszáritó, amely a mennyezetre szerelhető fregolinál - különösen a kis-méretű lakásokban - sokkal praktikusabb. ügyes háztartási eszközöknek ígérkezik a forgatható karral ellátott kézimeghajtású galuska-szagató is.

a meteor ktsz újdonságai közül rövidesen új megoldású fürdőszoba pipere-polcok, a z előszoba felszereléséhez tartozó alumínium esernyőtartók és kis, lapos kávédarálók kerülnek az üzletekbe. a szövetkezet legközelebb a józsef köruton nyit fiókot, ahol berendezkednek kávéfőzők javítására is.

/folyt. köv./

-3-

bb. 4./uj háztartási cikkeket... 1. folyt./ gy

a mekofém ktsz szintén szélesíti szolgáltató hálózatát, pest-lőrincen, csepelen és a ix. kerületben nyíló fióközleteiben többek között kés, olló és borotva-penge élesítést is vállal./mti/

bb. 5. kneb-vizsgálat a budapesti népművelési intézményeknél

i hi/tné/zs/gy/la

1966. január 4.

a budapesti népművelési intézmények fenntartására évente csaknem 100 millió forintot költ a főváros, s számottevők a felújítási keretek is. a körülbelül száz egységből álló fővárosi szabó ervin könyvtár fenntartása például - felújítási költségek nélkül - évente 20-25 millió forintba kerül, s a következő öt évben előreláthatólag 50-60 milliót költenek fejlesztésére. a több mint száz budapesti mozi költsége évente mintegy 130 millió forint, s külön 15 millió kiadást jelent az épületek karbantartása és felújítása. a leromlott állapotban levő színházak rendbehozása is tetemes költséggel jár. a felújítások jelentős részét az érdekeltek szervek magánkisiparosokkal végeztetik, s a népi ellenőrök tapasztalatai szerint ezeknél a munkáknál gyakran háttérbe szorulnak a takarékosági szempontok, sok a panasz a kivitelezés minősége ellen is. a hibák megelőzésére a központi népi ellenőrzési bizottság fővárosi osztálya 1966 első felében megvizsgálja, hogyan gazdálkodnak a tanácsi népművelési intézmények a rendelkezésükre bocsátott felújítási és karbantartási keretekkel, kellően gondoskodnak-e a társadalmi tulajdon védelméről, s milyen intézkedésekkel biztosítják a pénzüsszegek takarékos felhasználását./mti/

..

-4-

bb 6. hetven éves a röntgensugár

1 ms/gk-lm zs

1966. január 4.

hetven évvel ezelőtt, 1896 január 2-án látott napvilágot wilhelm conrad röntgen első tudományos közleménye az általa fölfedezett x-sugarakról. dr. zsebők zoltán kossuth-díjas professzor, a budapesti orvostudományi egyetem radiológiai klinikájának vezetője így emlékezett meg a korszakos felfedezésről:

-a würzburgi egyetem fizikusprofesszora, röntgen, 1894-ben levelet írt a magyar Lénárd fülöpnek, aki mint magántanár a bonni egyetemen hertz, a világhírű fizikus mellett dolgozott. azt kérte a fiatal magyar tudóstól, bocsásson rendelkezésére olyan megfelelő vékonyságú alumíniumfóliát, amelynek segítségével ki lehet hozni a katódsugarakat az ugynevezett crookes-csőből. a kapott fóliákkal röntgen megismételte Lénárd klasszikus kísérleteit. eközben azt tapasztalta, hogy a crookes-csőből kilépő addig ismeretlen sugárzás hatására a csőtől távol levő kristály „világít”, fluoreszkál. így ment végbe a később röntgenről elnevezett sugárzás fölfedezése, aminek ma hetvenedik évfordulóját ünnepeljük.

röntgen csakhamar megállapította, hogy a sugárzás bármilyen anyagon áthatol, nem úgy viselkedik, mint a látható fény, nem hajlítható el és nem verődik vissza. a würzburgi orvosi és fizikai társaság folyóiratában 1896 január 2-án látott napvilágot röntgen dolgozata „egy újfajta sugárzásról”, címmel. ezt követően 2. vilmos császár maga elé rendelte a tudóst, hogy személyesen számoljon be fölfedezéséről. a január 13-i kihallgatáson azonban röntgen előadása nem gyakorolt különösebb hatást a császárra. annál nagyobb volt a hatás tudományos körökben, amikor röntgen 1896. január 23-án az orvosi és fizikai társaságban megtartotta történelmi jelentőségű előadását. a nagy tudós szerénységét, objektivitását mutatja, hogy saját szavai szerint Lénárd kutatásai nyomán jutott el fölfedezéséhez.

- a beszámoló óriási lelkesedést keltett a jelenlevő tudósok körében. a hazai szakkörök ugyancsak élénken reagáltak a fölfedezésre. a budapesti egyetem fizikai tanszékén eötvös loránd munkatársai, élükön klupathy jénóval azonnal megismételték a kísérleteket és az első röntgenfelvételt mesterük, eötvös loránd kezéről készítették el.

/folyt.köv./

8.12/a
8.10 Pm

- 5 -

bb. 6. /hetven éves....folyt./lm

hőgyes, dollinger és más nagynevű orvosprofesszorok már 1896 tavaszán fölismerék a röntgensugár orvosi alkalmazásának jelentőségét és mindent megtettek, hogy az egyetem megfelelő készülékhez jusson. a legjelentősebb munkát azonban egy vidéki orvos, alexander béla végezte késmárkon. még ugyanennek az évnek júniusában napvilágot láttak berlinben a röntgenkészülékről és a röntgensugárzásról írt közleményei.

alexander lelkes szervezőmunkájának köszönhető, hogy éppen ötven esztendeje a budapesti egyetemen felállították az ország első röntgen-tanszékét is, amelynek vezetője alexander béla lett.

- messzire vezetne, ha el akarnók mondani, mit jelent az egészségvédelem, a diagnosztika vagy éppen a gyógyítás terén a röntgensugárzás. könnyű elképzelni, milyen hátrányos helyzetben volnának a beteg emberek ma is, ha a láthatatlan sugarakkal nem tudnók láthatóvá tenni az élő szervezet belsejét, ha nem állnának rendelkezésünkre azok a fejlett röntgenvizsgáló eljárások, amelyekkel nemcsak a csontvázat, hanem szerveink működését is láthatóvá tudjuk tenni, - fejezte be tájékoztatóját zsebők professzor./mti/

..-

bb 8. januárban-februárban 800-900 tefu-kocsit adhat az autóközlekedés az építőiparnak

i hbj/hné-lm v

1966. január 4.

a téli hónapokban a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság nem tudja valamennyi gépkocsiját kihasználni. éppen ezért mintegy 300 teherautót, amelynek közlekedtetése nem eléggé gazdaságos, leállít.

a törekvés azonban az, hogy lehetőleg minél kevesebb kocsi álljon, tehát fuvart keres a tefu. több évi tapasztalat, hogy a tefu-nak januárban, februárban nincs elég szállítani valója, kora tavasszal azonban, amikor újból jelentkeznek a mezőgazdaság, az építőipar is rengeteg követ, kavicsot és különböző építőanyagot kér. ilyenkor viszont már nehéz kielégíteni az igényeket. a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság és a központi szállítási tanács most azt szorgalmazza, hogy az építőipar már a legközelebbi napokban, hetekben kezdje meg az előszállításokat. az eddigi felmérések szerint - akár 800-900 kocsi is adhatnak az építőiparnak. ha már most sikerülne megoldani az előszállításokat, akkor az építőipar kora tavasszal nem küszködne anyagihiánnyal./mti/

..-

8.20/a

8.15 Pe

- 6 -

bb 7. megnyílik a lágymányosi sport és a siófoki európa szálló - megkezdik újabb két balatoni szálloda építését

i kf/kf szb vg

1966. január 4.

a kereskedelmi beruházási iroda egy éve alakult, s elsőnek azonnal rendkívüli feladatot, több mint 80 millió, idegenforgalmi célokat szolgáló, beruházást kellett megoldania. az iroda munkája nyomán a balatonnál, a dunakanyarban és a fővárosban rekordidő alatt készült el 11 nagyteljesítményű önkiszolgáló étterem, abc áruház és élelmiszerbolt. a rendkívüli programból az árvíz miatt csupán a szentendrei önkiszolgáló étterem maradt erre az évre, s ugyancsak az idén készül el - de már nem idény jelleggel, hanem állandó üzemeltetésre - az egri önkiszolgáló étterem.

az iroda január 1-től már nemcsak az idegenforgalmi és vendéglátóipari, hanem az egész kereskedelem 3 millió forinton felüli beruházásairól, éttermek, szállodák, raktárak, áruházak, nagyobb üzletek építéséről gondoskodik. a kereskedelem vezetői azzal számolnak, hogy az iroda széleskörű tevékenysége a hozzáértő szakemberekkel jelentősen megrövidíti a beruházások előkészítését, tehermentesíti a vállalatokat a sok gondal járó munkától.

a beruházási iroda ideig - még nem teljes - programja ugyan csak gazdag. már az év elején megkezdik a lágymányosi 180 szobás, 360 ágyas sport szálló műszaki átvételét, s az új hotel az első negyedév végén üzembeáll. a szezon elejére, befejeződik a siófoki hotel-sort lezáró 12 emeletes európa szálló építése, s megnyílik a hozzá kapcsolódó étterem és éjszakai mulató is. a szállodai férőhelyeket növelő 280 szobás, 17 emeletes budapest hotel és a balatonarácsi 800 személyes idényszállót építik. újabb két balatoni szálloda - balatonfüreden egy 800 személyes, balatonalmádiban pedig egy 400 személyes - építése pedig megkezdődik. bővül a kereskedelem raktárhálózata is. az iroda szervezésében miskolcon ruházati raktár, ujbudán és békéscsabán fűszer-, ugyancsak békéscsabán, valamint zalaegerszegen vasraktár épül. a rákospalotai raktár városban befejeződik a ruházati és a divatáru cikkek tárolóhely építése, s hozzákezdnek a régóta tervezett déligyümölcs raktár kialakításához. szó van arról, hogy csepelen autó-átvételi telepet létesítsenek. /mti/

..-

Me

8.50/a

9.08 Pe

- 7 -

bb 9. jeges előkészületek a dunán - új folyamszabályozóművek épültek - vízügyi robbantóegység alakult - fontos teendő: famentes hullámtéri partsávok kialakítása

1 sb/lk szb vg

1966. január 4.

a duna árvizei közül a jeges ár a veszedelmesebb, mert az egymásra torló jégtáblák hatására alig néhány óra alatt a legváratlanabb helyeken duzzadhat meg a folyó és rendkívül magas vízszint alakulhat ki. ezért az országos vízügyi főigazgatóság évről-évre fejleszti a jeges ár elleni védelem eszközeit és módszereit.

a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat tavaly mintegy 900 000 köbméter anyag kikotrásával mélyítette a duna medrét, főleg a felső szakaszon, hogy a zátonyok eltávolításával, a gázlók „kitágításával”, szabaddá tegye a jégtáblák útját, megelőzze a torlódást. a torlaszképződés megelőzésének tartósabb és hatásosabb módszere a mederbe nyúló különböző terelő kőgátak, vagyis folyamszabályozó művek építése. rácalmás környékén a jég levonulását legjobban akadályozó kulcsi duna-kanyarban két éves munka után befejezték az új szabályozóművek építését a közepdunavölgyi vízügyi igazgatóság dolgozói. a határidő előtt két hónappal hamarabb és a tervezettnél 235 000 forinttal kisebb költséggel készültek el a különböző terelő kőgátak, amelyek a vízáramlási irányának és sebességének megváltoztatásával gyorsítják a jég levonulását. a dunamenti vízügyi igazgatóságok paksnál, dunaujvárosnál és baja körzetében is építettek új szabályozóműveket és kijavították a nyári áradástól megsérült valamennyi régi terelőgátat. több mint százezer tonna terméskövet használtak fel ezekhez a munkákhoz.

a jégzajlás terelésének, a jégmezők és a torlaszok megbontásának fontos segédeszközét, a jégtörőhajó-parkot is kiegészítik még a nagy hidegek előtt. így a jég megjelenésekor már kilenc 600 lóerős, és egy 300 lóerős speciális jégtörő, továbbá különböző „segédmunkák”, elvégzésére egy kisegítő hajó vonul elsősorban a dunaföldvár alatti folyószakaszra.

a vízügyi szakemberek ebben az évben a haditechnikai intézet munkatársaival közösen újabb kísérleteket végeztek a jégrobbantás módszereinek javítására, hogy gyorsabban és a korábbinál gazdaságosabban távolíthassák el azokat a nagy jégtorlaszokat, amelyekkel a hajók már nem bírnak. /folyt.köv./

8.55/a 905 Puc

- 8 -

me

bb 9. /jeges előkészületek... 1. folyt./- szb

megalakították a vízügyi szolgálat robbantó egységét, amelyre nemcsak a jégakadályok eltávolításában, hanem a folyamszabályozásban és más vízügyi munkákban is nagy feladatok várnak. elkészítették azt az együttműködési és szervezési tervet, amelynek alapján - ha szükséges - a fegyveres erők és a bányászok robbantó brigádjai is segítséget nyújtanak a jégtorlaszok megszüntetéséhez. fontos teendő még az erdővel borított folyópartok mentén a famentes hullámtéri partsávok kialakítása. nyáron ugyanis a hullámteret szűkíti és a vizállást esetenként több deciméterrel duzzasztja a sűrűn benőtt partmenti erdő, jeges ár alkalmával pedig a jégtáblák levonulását akadályozzák a vastag fatörzsek. az árvédekezés eredményes munkája érdekében a földművelésügyi minisztériumnak, az országos erdészeti főigazgatóságnak és az országos vízügyi főigazgatóságnak kell összefogni, hogy minél gyorsabban megoldják ezt a fontos feladatot is. /mti/

bb 10. újabb jelentős római kori emléket állítanak helyre szombathelyen

1966. január 4.

vid hné szb fm

a savaria romjaira épült szombathely újabb jelentős római kori emlékekkel gazdagodott. a romkerttel határos alkotmány utca 3. számú telken hatalmas, összefüggő palotát ástak ki a földből. az épületet - amely már a 2. század végén állott - többször átépítették. a 4. század 30-as éveiben a korábbi laza rétegek felett boltozatos, pincészerű helyiségeket létesítettek.

az épület valószínűleg helytartói palota volt. létezéséről irodalmi emlékek maradtak fenn. ammianus marcellinus római történetíró többször említi. az ő írásaiból és a fennmaradt rendeletekből ismert, hogy a helytartói palotában a 4. században császárok is tartózkodtak.

a feltárt területet a tervek szerint később a romkerthez csatolják. /mti/

--

9.00/a

9.20 Puc

- 9 -

bb 11. debreceni térkép- ritkaság filmen

vid/gk/s fm la

1966. január 4.

a debreceni kollégiumi könyvtárban értékes térkép-gyűjteményt őriznek. ezek között szinte egyedülálló ritkaság a xv. századból való, kézzel rajzolt színes térképgyűjtemény. a nicolaus germanus-féle 28 színes térképlap iránt külföldről is érdeklődtek már. krakkóból w. strzelecki egyetemi docens, földrajztörténész kérte a nagykönyvtár szakembereit, hogy kutatás céljára bocsássák rendelkezésére az anyagot. a könyvtár - a debreceni egyetemi könyvtár laboratóriumának segítségével - a 28 színes térképről mikrofilmet készített, s annak alapján a lengyel földrajztörténész kiadványban ismerteti majd kutatásainak eredményét./mti/

bb 12. vízmű dunavécsén

vid/hné/s fm la

1966. január 4.

dunavécsén befejezték a község vízművesítését. több mint 4,5 millió forintot költöttek a vízmű építésére, s a múlt év végére az utolsó utcát is bekapcsolták a vízhálózatba. a dunaparti községben 14 kilométer hosszan épült ki az egészséges vizet adó csőhálózat, amelynek földmunkáihoz több mint 180.000 forint értékű társadalmi munkával járult hozzá a lakosság. az idén a középületekbe, illetve a lakóházakba is bevezetik a vizet./mti/

bb 14. felépítik szombathely régi híres sörözőjét, a kioszkot

vid/lk/s ki bs

1966. január 4.

szombathely hajdan híres, népszerű sörözőjét, a kioszkot újra felépítik eredeti helyén. földszintjén sörözőt, bisztrót, az emeleten kisvendéglőt rendeznek be./mti/

9.05/a 955 Puc

- 10 -

bb 13. önvezérlő izotópos műszer-csoport a tatabányai meddő-feldolgozóban

vid/lk/s ki bs

1966. január 4.

több hónapos kísérletezés után izotópos műszer-csoportot helyeztek üzembe a tatabányai meddőfeldolgozóban. a különleges műszert a veszprémi vegyipari egyetem radiokémiai tanszékén szerkesztették, s a gamma-optikai művek készítette el a tatabányai üzem számára.

az izotópos berendezés fontos ipari folyamatok ellenőrzésére, szabályozására alkalmas. minden olyan csővezetékes anyagszállításnál használhatják, ahol a vízárammal usztatva szemcsés anyagokat juttatnak el egyik munkahelyről a másikra. a tatabányai meddőfeldolgozóban korábban sok gondot okozott a zárt csövekben a zagy, vagyis a vízzel kevert meddőközet fajsúlyának mérése. szabályos időközönként mintát vettek, de mire elemezték, a csövekben a zagy összetétele többször is megváltozott. így a pontatlan adatok miatt nem tudták megfelelően szabályozni a szállítóberendezések munkáját. az izotópos berendezés most rendkívül megkönnyíti az elemzést. állandóan regisztrálja a csövekben áramló anyagot mennyiségét, sűrűségét, mutatja, milyen hatásokkal működik a szállítóberendezés. az önvezérléses automatika pontos és szabályos működése kedvezően befolyásolja a meddőből kivont szén kalóriaértékét. ezenkívül a csövek kopásáról is pontos adatokat szolgáltat./mti/

bb 16. ismét fellendül a kiváló gönci tájfajta szarvasmarha tenyésztése

vid/ká/tr/s bs

1966. január 4.

a borsod megyei gönc községben és környékén az északi, zordabb éghajlatot is jól viselő, zsemlye-tarka színű, 5-6 mázsa súlyú, nagytestű tehénfajtát tenyésztettek ki a gazdák. a nagy hushozam mellett kiváló tejelők voltak ezek a tehének, naponta 26-30 liter tejet adtak. a tájjellegű tehéntartás azonban az idegen törzsekkel történt kereszteződés folytán hanyatlott, s az utóbbi években már csak néhány gazdaságban maradt fenn tiszta vérben a gönci tájfajta.

ezeket a küllemre jellegzetes és a tejhozamot tekintve kiváló állatokat gyűjtötte össze a gönci rákóczi tsz, s hozzákezdett a tájfajta tehénészet kialakításához. jelenleg már 25 törzskönyvezett, a gönci tájfellegnek mindenben megfelelő tehene van. ezt a törzstenyészetet fejlesztik tovább a legkiválóbb egyedek szaporulatával. a távolabbi cél az, hogy a tsz egész szarvasmarha állományát gönci tájfajtára cseréljék ki. később a szomszédos tsz-eket is ellátják törzskönyvezett borjakkal./mti/

9.10/a 1005 Puc

- 11 -

bb 15. a bán patak völgyében építik fel borsod megye új nagy víztárolóját

vid lk-lm ki

1966. január 4.

a borsod megyei tanács az új esztendőben mintegy 20 millió forintot fordít a városok és falvak vízellátásának javítására. a vízügyi munkákat a lakosság sok helyen anyagi hozzájárulással is segíti. így például sárospatakon több mint ezer család részvételével víztársulást szerveztek és a társadalmi összefogással, valamint állami támogatással 1968-ig a község utcáiban 118 közutat létesítenek. a bodrog kavicsrétegében már három bővizű kútat fúrtak és 5 kilométer hosszú vezetékét készítették el. az idén megépítik a 34 méter magas, korszerű víztornyot és az utcákban 14 000 méter hosszú csőhálózatot fektetnek le. így 1966 végére a város egy részében megkezdhetik a vízszolgáltatást.

hozzáfognak az oncsi vízmű építéséhez is. mezőcsáton 200 méter mélységű kútat fúrnak, jésfafőn és imolán korszerűsítik a vízhálózatot, tiszatúcon pedig az elavult vezetékét újjal cserélik ki. ezenkívül központi beruházásból tovább bővítik a borsodi regionális vízművet. a tervek szerint a bán-patak völgyében megkezdik a megye második legnagyobb víztárolójának építését. az új lázbérci mesterséges tóban 5.6 millió köbméter vizet gyűjtenek majd össze. a tó partján korszerű vizkiemelő és tisztítótelepét létesítenek, ahonnan előreláthatóan már 1970-ben naponta 24 000 köbméter egészséges ivóvizet vezetnek az ózd-környéki ipartelepekre.

több új vízmű tervezését is megkezdik. ezek közül legjelentősebb a délborsodi regionális vízmű lesz, amelyet a bükk hegység hideg karsztforrásaira, a sályi és a kácsi patakra telepítenek. ezek a források naponta csaknem 9 000 köbméter vizet adnak és a számítások szerint ez a mennyiség 9 település ivóviz-ellátására lesz elegendő. /mti/

9.15/a 10¹⁰ Puc

- 12 -

PKK

bb 17. készül a brassó-éri öntözőfürt beruházási programja - tíz termelőszövetkezet összefogásával hasznosítják a keleti főcsatorna vizét

vid ká/sk szb ká

1966. január 4.

az előzetes tanulmánytervek, helyszíni szemlék, a termelőszövetkezetek vezetőivel történt megbeszélések és a tsz-közülések elfogadó határozatai után a tiszántúli vízügyi igazgatóságon megkezdtek a brassó-éri öntözőfürt beruházási programjának kidolgozását. tíz balmazújvárosi és hajduböszörményi termelőszövetkezet összefogásával hasznosítják a keleti főcsatorna vizét a jól termő löszháti talajokon. a tervek szerint a keleti főcsatorna vize gravitációs úton jut majd el a brassó-érbe, ahonnan egy nagyteljesítményű, elektromos nyomásközpont továbbítja az öntözőcsatornába, illetve telepekre. az építési munkák még az évben megkezdődnek, s az első szakaszban 5 000 hold öntözése válik lehetővé a brassó-éri társulásban. a végleges kiépítés után mintegy 10 000 hold vízellátását tudják biztosítani. az egész rendszert korszerű permelező öntözésre állítják be. /mti/

bb 18. egy év alatt öt dokumentumfilmet forgattak a szolnoki amatőrfilmesek

vid j szb fm

1966. január 4.

mozgalmas évük volt 1965-ben a szolnoki amatőrfilmeseknek. öt dokumentumfilmet forgattak a mezőgazdaság, a kultúra különböző területein. tizenhat milliméteres, tíz perces időtartamu filmszalagra rögzítették a jászalsószentgyörgyi, a cibakháza, a cserkeszőllői, a kunszentmártoni községi könyvtárak működését, az irodalmi körök munkáját. a szolnok megyei vérelátó állomás - amely évente mintegy ötezer liter vért ad a kórházaknak - huszonhat perces keskenyfilmeg készítettett, amely a szolnoki járműjavító és a fűtőház véradóit mutatja be. a közéletiszavideki vízügyi igazgatóság amatőrfilmesei a partbiztosítás munkáit örökítették meg. ● filmet forgatnak azon a helyen is, ahol jövőre megkezdődik a második tiszai vízlépcső építése. az mhs megyei elnökségének agitációs és propaganda bizottsága a szövetség honvédelmi nevelő munkájáról készített több mint husz perces kisfilmet. /mti/

m

9.25/a 10²⁰ Puc

- 13 -

PKK

bb 19. a sárközi napok előkészületei

vid j szb fm

1966. január 4.

tolna megyében megkezdődtek a sárközi napok előkészületei. 1966 június 10-20. közt rendezik meg az első nagyobb szabású sárközi ünnepeket a megyében. a sárközi községekben kiállításokon, műsoros-találkozókon mutatják be a vidék híres népművészetét, színpompás viseletét, dalait, táncait, ősi mesterségeit. a szekszárdi béri balogh ádám múzeumban a sárközi népművészet történetét tárják a nézők elé, a decsi népművészeti htsz székházában pedig a szövetség tevékenységének a modern élethez igazodó továbbfejlesztését szemléltetik. ebből az alkalomból ismét kiadják a sárköz életéről, néprajzáról, korábban már kisebb példányszámban megjelent kiadványokat.

a gazdag programban a sárközből származó fővárosi művészek is vendégszerepelnek, s jubileumi műsorával lép fel a fennállásának századik évfordulóját az új évben ünneplő sárpólisai népiégyüttes. /mti/

bb 20. „komplex”, ismeretterjesztő előadások a borsodi tanyaközpontokban

vid tm szb fm

1966. január 4.

borsod megyében - a vasútvonaltól távol eső kis hegyi falvak és tanyaközpontok dolgozói számára ünnepnek számít a művelődési autók érkezése. a megyei 2. rákóczi ferenc könyvtár és a sátoraljaujhelyi járás „mozgó művelődési háza”, havonta rendszeresen 40 települést látogatnak, ahol ismeretterjesztő előadásokat tartanak, játékfilmeket vetítenek és a gyermekeknek mesedélutánokat rendeznek. ezenkívül a művelődési autók negyedévenként mintegy 20 tanyai fiókkönyvtárban cserélik fel ujakkal a kiolvasott szépirodalmi és ismeretterjesztő műveket.

a művelődési autók programja egyre gazdagabb és hasznosabb. így például az idén először a miskolci járási mocsolyás-tanyán kéthetenként ugynevezett komplex előadásokat tartanak. ezeken egy-egy korszak történetét ismertetik, bemutatva a kor nagy íróit, költőit, zeneszerzőit, művészeit. a „komplex” előadások igen népszerűek és ezért az új esztendő téli hónapjaiban további 4-5 tanyaközpontban honosítják meg az ismeretterjesztésnek ezt a formáját. /mti/

9.27/a 1025 Puc

- 14 -

Puc

bb 21. új szociális létesítmények a szegedi üzemekben

vid lk-lm ki

1966. január 4.

a szegedi gyárakban 1965-ben sokat költöttek a dolgozók munkakörülményeinek javítására. a szalámigyárban csaknem 9 millió forintot fordítottak szociális létesítményekre. a napokban vették használatba a 600 személyes fekete-fehér öltözőt, a fürdőt, a modern ezer adagos konyhát és az éttermet. a szegedi textilkombinátban műszakilag átadták a 720 személy számára készült öltözőt, s a 80 személyes leánykollégiumot. a négyágas szobákba rövidesen beköltözhetnek a tanulók; a kábelgyárban több mint három millió forintot költöttek az új irodaházra, illetve az öltözők, fürdők felújítására. a gumigyárban is elkészült a múlt év végére a fekete-fehér öltöző, az 1500 adagos gyűrű alakú konyha és a „gyűrűben”, levő étterem. hasonló szociális létesítményeket adtak át korábban a kenderfonó és szövőipari vállalat központi gyárában, a csongrád megyei építőipari vállalatnál. a vasöntőde, a konzervgyár és a 10. számú akóv dolgozói részére hétvégi üdülők házak épültek a tiszaparton. /mti/

bb 22. a zala megyei új lakóházak 36 százalékos vízvezetékekkel, 24 százalékos gázvezetékekkel épült

vid lk-lm ki

1966. január 4.

zala megye a második ötéves terv ideje alatt 8851 új lakással, illetve családi házzal gazdagodott. a lakások háromnegyed része fürdőszobás. az új lakóházak és lakások 36 százalékába szereltek vízvezetéket. az utóbbi években már nemcsak a járási székhelyeken, hanem kisebb községekben is építenek törpevízművet. tiz zalai faluban már van vízmű, s az új lakóházak tulajdonosai sorra kötik be a vízvezetékeket lakóházukba.

az utóbbi években emelt lakóházak 24 százalékát kötötték be a gázhálózatba. ebben a tekintetben sok zalai falu megelőzte a megyeszékhelyet, mert zala megye 24 községében, általában minden háznál, földgázzal főznek és fűtenek. /mti/

9.32/a 1030 Puc

- 15 -

Puc

bb 23. egységes növényvédelem szabálycsban

vid ká/sk szb ká

1966. január 4.

a szabálycs-szatmár megyei növényvédelmi bizottság döntése szerint 1966-ban egységesítik a növényvédelmet. a felmérések szerint tavaly több mint 200 különböző „egyéni” módszert alkalmaztak a megyében, többnyire sikertelenül, s ez végső soron az almatermés minőségének romlásához vezetett. ezenkívül az új permetezési fordulókhöz a vegyi anyagok összetételét, arányát, az anyagok alkalmazásának sorrendjét a megye legjobb szakembereiből alakult bizottság állítja össze a megyei tanács és a kállósemjéni növényvédelmi állomás javaslata, illetve kísérletei alapján. szervezési intézkedésekre is sor kerül. megszüntetik a növényvédő gépalomlás általános védelmi feladatát, mivel a termelőszövetkezetek több mint 600 nagyteljesítményű motoros meghajtású permetező géppel rendelkeznek, s ez a géppark elegendő lesz a kártevők felszámolásához. a kállósemjéni növényvédelmi állomás ezután „a tüzelő”, szerepét tölti be, csak a leg-sürgősebb esetekben vonul ki. a növényvédelem meggyorsítását szolgálják a nagyobb gyümölcsstermelő körzetekben fel-állítandó peronoszpóra, illetve almamoty jelző állomások. rendszeressé teszik a szaktanácsadást és az időjárás várható helyi alakulásáról előrejelzéseket adnak. az általános irtóhadjáratok gyors végrehajtását gépacsoportosítással oldják meg, így az egyes termelő tájakon három nap alatt elfojtathatják a burgonyabogár, a dohány peronoszpóra és egyéb fertőzést.

az új rendszerű növényvédelemhez szükséges anyagokról jóelőre gondoskodtak: több mint 4 000 vagon növényvédő szer áll a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok rendelkezésére. /mti/

bb 25. szabadpolcos könyvkölcsönző a hortobágyon

vid sk/ szb fm

1966. január 4.

több mint 6 000 kötettel rendelkezik a hortobágyi központi könyvtár. a pusztán különböző részein levő kerületekben, állattenyésztési központokban, brigádszállásokon és pásztortelepüléseken ebben az esztendőben 12 szabadpolcos könyvkölcsönzőt rendeztek be. a tapasztalatok kedvezőek: nemcsak az érdeklődés, a forgalom növekedett, hanem sokkal jobban vigyáznak a könyvekre is. a lakott helyektől 6-8 kilométerre élő családoknak a következő esztendőben tranzisztoros rádiókat adnak ki; elsősorban azokra a helyekre, ahol még nincs villany, s ahonnan az őszi és téli hónapokban a nagy sár miatt szinte lehetetlen eljutni a központba. /mti/

m
9.40/a 1035 Puc

- 16 -

PK

bb 26. kecskeméten is bemutatják a szolnoki téli tárlatot

vid j szb fm

1966. január 4.

szolnokon nagy érdeklődés kíséri a megye képzőművészeinek hagyományos téli tárlatát, amelyet a szolnoki damjanich jános múzeum termeiben rendeztek meg. a nagy érdeklődésre tekintettel meghosszabbították a kiállítás nyitvatartását. januárban kecskemétre „vándorol”, a kiállítás gazdag anyaga. kecskemétről viszont szolnokra „utaznak”, a bács megyei képzőművészek alkotásai. mindkét megye művészeti kedvelői megismerkedhetnek az alföld különböző tájain élő képzőművészek - festők, szobrászok - alkotásaival. /mti/

bb 27. vörösréz és acél helyett alumínium - eredményesen védekeznek a korrózió ellen az almásfüzitői kőolajfinomítóban

vid lk szb ki

1966. január 4.

a kőolajfeldolgozó ipar legnagyobb ellensége a korrózió. a nyersolaj ugyanis agresszív savakat is tartalmaz, amelyek roncsolják a berendezéseket. a komáromi kőolajipari vállalat szakemberei többéves kutató munkával az eddigi módszereknél hatékonyabb védekező eljárást dolgoztak ki. a kísérletekben hasznosították a szovjet, a román, az angol és a német kőolajfeldolgozó ipar tapasztalatait is.

a gyakorlati kísérletezést az almásfüzitői gyáregység fufurolos üzemében kezdték meg. ebben a finomítóban ugyanis különösen sok kárt okoz a korrózió. a mindössze három éve működő üzemben már számos berendezést tönkretette a rozsdá, több csőrendszert, acélköpenyt, hőkicserélő berendezést és egy egész acéltornyot kellett kicserélni. a kísérletek azt bizonyították, hogy a fémek közül az acélt és a vörösrézet támadja a legjobban a korrózió. ezért ezek helyett próbaképpen alumínium-öntvényeket szereltek fel. bebizonyosodott, hogy az alumínium jobban bírja a korrózió támadását, mintegy ötvenszeresen jobb az ellenálló képessége mint az egyéb fémeké. ezért a jövőben a fufurrol üzem legkritikusabb alkatrészeit alumíniumból készült berendezésekkel cserélik ki.

az
/folyt.köv./
9.45/a 1040 Puc

m

- 17 -

PK

bb 27. /Vörösréz és acél... 1. folyt./- szb

az új védekezési eljárással egyidőben a szakemberek egy másik csoportja a vegyszeres korrózióvédelem lehetőségeit kutatja. olyan vegyianyagot juttatnak a gyártási folyamatba, amely csökkenti a korrózió hatását. /mti/

bb 24. ez évben 230 vagon baromfihúst értékesítenek a győr megyei termelészövetkezetek

vid ká/tr-lm bs

1966. január 4.

győr megye termelészövetkezetei az utóbbi években nagymértékben fokozták az árubaromfi-termelést. 1961-ben még csak 90 vagon baromfit adtak el a felvásárló vállalatnak, 1965-ben már több mint kétszáz vagonnal értékesítettek.

ez évben várhatóan növekszik a baromfihús iránti kereslet, ezért a győr megyei közös gazdaságok az eddiginél is több csibét, pecsényekacsát, libát, pulykát kívánnak felnevelni. az új évben előreláthatóan 230 vagon baromfihúst értékesítenek, s 140 vagonra már meg is kötötték a szerződést. /mti/

bb 28. negyven házikerti szakkör békés megyében

vid ká/tr-lm bs

1966. január 4.

békés megyében először orosházán, tótkomlóson, csabacsüdön és békésen alakult házikerti szakkör a helyi földművelőszövetkezetek patronálásával. a téli hónapokban együtt tanultak a gazdák, tavasztól pedig közösen szervezték a fák ápolását, a kártevők elleni védekezést. a szövetkezetek gyümölcsfacsemetéket, vetőmagvakat, palántákat, növényvédőszeret, kölcsön-gépeket adtak a szakköröknek. az eredmény hamar jelentkezett: a szakkörökben nem volt ritka az olyan gazda, aki házi kertjéből hat-nyolc ezer forint mellékjövedelemre tett szert. azóta sorra alakulnak az újabb szakkörök békés megyében, s számuk már negyvenre emelkedett. a tél hátralevő időszakát szakmai továbbképzésre használják fel a gazdák, gondosan készülnek a házikertek sokrétű hasznosítására. tavasszal mintegy százezer gyümölcsfacsemetét ültetnek el a kertekben. /mti/

9.50/a 10⁵⁰Puc

- 18 -

Rka

bb 29. elindult az első csoport a mongóliai magyar vizkutató expedíció felváltására - a következő öt évben 250 új kutatófurnak

1 sb/lk-lm vg

1966. január 4.

nyolc éve dolgozik magyar vizkutató expedíció mongóliában. a nemrégiben kötött új államközi szerződés alapján újabb öt évig segítenek magyar szakemberek a mongóliai vizkutatásban. eddig 220 kutatófurnakot adtak át, a következő öt évben pedig 250 új kutatófurnakot készítenek.

az újabb öt éves munka első évi, vagyis ideai feladatainak elvégzésére hétfőn este indult el az első magyar szakember-csoport, az expedíció régi munkatársainak felváltására. csath béla főmérnök, az országos vízügyi főigazgatóság vizkutató és furó vállalatának dolgozója, a váltóexpedíció vezetője, akivel egyelőre tíz szakember utazik mongóliába. márciusig további két csoporttal egészül ki az expedíció és összesen 34 szakemberrel lesz teljes a váltás. a szakaszos váltásban elsősorban szerelőket, furómestereket és technikusokat küldenek, hogy gyorsan elvégezhessek a furóberendezések nagyjavítását. jelenleg ugyanis a mínusz 30 - mínusz 40 fokos mongóliai hidegben egyébként sem dolgozhatnának a furóberendezések. így április 1-ig, mire az idő megenyhül és felmelegszik legalább mínusz 20 fokra, rendbehozzák a gépeket és furóberendezéseket.

a nikex és az országos vízügyi főigazgatóság vizkutató és furó vállalatának irányításával dolgozó expedícióban részt vesz az ötvös loránd geofizikai intézetnek, az országos földtani kutató- és furó vállalatnak, valamint a veszprém megyei tanács viz- és csatornamű vállalatának több szakembere is, hogy a geológiai kutatástól a vízhálózat megépítéséig minden munkát magyar szakember vezessen. ezért most a korábbinál nagyobb expedíciót állítanak össze, s öt furóberendezéssel az idén mintegy negyven új kutatófurnakot. ebben az évben egy - teljesen magyar gyártmányú - csepel teherautóra szerelt hidraulikus furóberendezést is kipróbálnak. a mélyfuróberendezések gyárában készült az újfajta gép, amely jóval erősebb és nagyobb teljesítményű a szokásos hazai berendezéseknél, mert mongóliában főleg kemény andezit, bazalt és gránitkétegeken kell áthatolni a furónak, hogy eljusson a víztartó szintig. ha az új berendezés sikeresen vizsgázik, akkor a mintapéldányt mongólia még az idén megvásárolja és jövőre ezzel az új típusal cseréli ki a régi berendezéseket. /mti/

10.00/a 10⁵⁰Puc

- 19 -

Rka

bb 30. megérkezett az uruguay keleti köztársaság első magyarországi nagykövete

tné-lm bs

1966. január 4.

ernesto benavides, az uruguay keleti köztársaság első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete budapestre érkezett. a nagykövetet gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte./mti/

-. -

bb 31. kiépült szegeden a gyermekközeti orvosi rendelő hálózata

vid tné szb sr

1966. január 4.

a szegedi városi tanács végrehajtó bizottsága kedden tartotta idei első ülését. megállapították, szegeden a második öt éves terv időszakában lényegesen javult a csecsemők és a kisgyermek egészségügyi ellátottsága, a városban kiépítették a körzeti gyermekrendelő hálózatát és ezidőszereint 15 helyen elkülönítve a felnőttektől vizsgálják és gyógyítják a kicsinyeket. a gyermekközeti orvosok és a védőnők rendszeresen látogatják a családokat és a kisgyermek gondozásához és neveléséhez megfelelő tanácsokat adnak az édesanyáknak.

örvendetes, hogy a közelmúltban nőtt a csecsemők száza-lékaránya; a születések száma elsősorban az új lakótelepeken emelkedett. ezért az új lakótelepek építésénél figyelembe kell venni, hogy a szokásosnál nagyobb létszáma tervezék az ott készülő bölcsődéket és gyermekközeti rendelőket. arra kell törekedni, hogy az egészségügyi gyermekintézmények ne a lakások átadása után évekkel, hanem azokkal egyidőben készüljenek el. /mti/

-. -

12.10/- szb

-20-

Rk

bb 32. az ország legkorszerűbb hőkezelő üzeme kezdte meg működését a magyar vagon- és gépgyárban

vid lk-lm ki

1966. január 4.

győrben a magyar vagon- és gépgyár közuti járműgyárában, külföldi tapasztalatok felhasználásával, két és fél évvel ezelőtt kezdtek el új hőkezelő üzem építését. a korszerűségével az országban egyedülálló új üzemben már az é-évben megkezdtek a próbaüzemelés, teljes kapacitással azonban csak az új évben állították a termelés szolgálatába. a hőkezelő üzem elektromos kemencéinek bekapcsolását, hőtartását és kikapcsolását központi vezérlőteremből irányítják. az egységet két adagológép, ugynevezett manipulátor szolgálja ki, amelyek segítségével az anyag a technológia által meghatározott ütemben halad előre, s közben eléri az edzéshez szükséges hőfokot. a kemencékből gombnyomásra kerül az anyag olajjal vagy vízzel telt kádakba./mti/

-. -

bb 33. híradástechnikai tudományos egyesület alakult vas megyében

vid lk-lm ki

1966. január 4.

a mtesz vas megyei szervezetében megalakult a híradástechnikai tudományos egyesület. tagjai összeköttetést keresnek a külföldi kapcsolatokkal rendelkező hasonló fővárosi egyesületekkel és segítségüket kérik a felmerülő problémák megoldásához. rövidesen részletes munkatervet készítenek./mti/

-. -

bb 34. dobi istván, az elnöki tanács elnöke és kállai gyula, a minisztertanács elnöke

lk szb sr

1966. január 4.

burma nemzeti ünnepe alkalmából üdvözlő táviratot küldött ne win tábornoknak, a burmai unió forradalmi tanácsa és kormánya elnökének. /mti/

-. -

bb 35. pakisztán első magyarországi nagykövete budapestre érkezett

lk szb sr

1966. január 4.

akhtar husain, pakisztáni iszlám köztársaság első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete budapestre érkezett. a nagykövetet megérkezése alkalmából gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte. /mti/

-. -

13.45/szb

-21-

Rk

bb 36. a zalai termelészövetkezetek megkötötték az idei gabonaértékesítési szerződéseket

vid ká/sk-Lm ha

1966. január 4.

zala megye termelészövetkezeti megkötötték az 1966. évi kenyérgabona értékesítési szerződéseket a megyei gabona-felvásárló és feldolgozó vállalattal, amely ezzel 99 százalékra teljesítette szerződéskötési tervét. a felvásárlási előirányzatból hiányzó mintegy 14 vagon kenyérgabona értékesítésére a megye termelészövetkezeti csoportjaival szerződik a vállalat./mti/

--

bb 37. csaknem 400 millió forintos forgalom az agroker somogy megyei telepén

vid ká/sk-Lm k

1966. január 4.

az agroker somogy megyei telepe az elmúlt évben 392 millió forintos forgalmat bonyolított le a mezőgazdasági üzemekkel. a termelészövetkezetek és az állami gazdaságok között 500 belorusz és zator traktort, 435 pótkocsit, kombájnt, 60 orkán silózót 24 trágyamarkolót és 33 bálázógépet vásároltak. tavaly kezdték meg a burgonyaszedő gépek árusítását, láncos burgonyaszedőket és dmk gyártmányu burgonyakombájnokokat hoztak forgalomba. sokat javult a gépalkatrész ellátás is; 73 millió forint értékben szállítottak alkatrészt a mezőgazdasági üzemek./mti/

--

bb 38. hetvenezer újévi kiscsibe

vid ká/sk-Lm hk

1966. január 4.

a békéscsabai keltetőállomáson kikeltek az új év első kiscsibéi. kedden 70 000 sárga pelyhes jászág bujt ki a tojásokból. a téli csirkéket a termelészövetkezetek igényelték, ahol gondosan fertőtlenített, jól fűthető, tágas és világos csibenevelők várják a „lakókat”, az országos baromfiipari vállalat békéscsabai gyáregysége szerdán szállítja speciális kocsikban rendeltetési helyükre az új év első kiscsirkéit./mti/

--

13.40/a

- 22 -

kk

bb 39. időjárásjelentés

tr szb

1966. január 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. január 4-én, kedden délben:

futó hózáporok

a hosszú ideje tartó nyugat-keleti irányú enyhe óceáni áramlásokat az elmúlt két nap alatt észak-déli irányú légmozgás váltotta fel. ennek következtében az a meglehetősen nagymennyiségű hideg levegő, ami észak-európában felhalmozódott, megindult dél felé. a fagyos levegő határvonala tegnap reggeltől ma reggelig a balti tenger térségéből az északi kárpátokig nyomult előre, sok helyen futó hózápor és élénk északi szél kíséretében.

hazánkban tegnap felhős, szokatlanul enyhe idő volt, főként az északi és délkeleti megyékben futó esővel. éjjel után az eső helyenként havazásba ment át. a lehullott csapadék mennyisége általában nem haladja meg az 1-3 millimétert. a hőmérséklet tegnap napközben az északkeleti megyékben csak 2-4, máshol 5-10 fokig emelkedett, ma reggelre minusz 2 - plusz 3 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az ország területére is megérkezett a hideg levegő, ennek következtében helyenként hózáporok következtek, a hőmérséklet 11 órakor plusz 1 - plusz 4 fok között váltakozott. hegyeinken ma reggel 7 órakor sportolásra alkalmas hóréteg nem volt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 6,2 fok volt, 6,9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, többhelyen futó hózáporral. az élénk, helyenként erős északi szél, holnapra kissé mérséklődik. a hőmérséklet tovább csökken.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 3 - minusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 1 - minusz 4 fok között.

a duna vízállása budapestnél 319 centiméter. /mti/

--

m
13.45/a

- 23 -

kk

bb 40. szövetkezeti gazdák százai dolgoznak a belvízzel veszélyeztetett földeken - újabb szivattyutelepek gyorsítják a víz elvezetését szolnok megyében

vid ká/sk-lm hk

1966. január 4.

több mint egy hónapja tart a szivés küzdelem a belvíz ellen szolnok megyében. a talajok telítettek és minden újabb esőzés belvízként jelentkezik a földeken. a nagyunságban és a tiszta mentén több mint 7600 hold föld van víz alatt. a nagyüzemi táblák víztelenítésének meggyorsítására újabb szivattyutelepeket állítottak üzembe. az új év első napjaiban 23 stabil és 14 hordozható szivattyutelep működik, amelyek másodpercenként 28 köbméter vizet emelnek át a folyókba. tiszaderzs, tiszaoárvény, taskony, karcag és a többi belvízzel veszélyeztetett község, város határában a vízügyi igazgatóság dolgozóival mellett a szövetkezeti gazdák is a határban dolgoznak. több száz termelősövetkezeti tag van kint a földeken és ásóval, lapáttal nyit utat a víznek. /mti/

--

bb 41. az enyhetéltben több száz traktor dolgozik a győr megyei határban

vid ká/sk-lm hk

1966. január 4.

október végén és novemberben évtizedek óta nem tapasztalt mennyiségű csapadék áztatta a győr megyei határt. így az egyik legfontosabb őszi munka a mélyszántás, késedelmet szenvedett. az enyhe tél azonban lehetővé teszi a munka folytatását. az újév első napjaiban több száz termelősövetkezeti és gépállomási traktoros ült gépre, hogy pótolja az elmaradást. a felázott talajon sokszor két traktor huz egy ekét. a termelősövetkezeteknek a megye állami gazdaságai is segítséget nyújtanak, felajánlották nehéz traktoraikat. így napról-napra több közös gazdaság jelent, hogy végzett a szántással. /mti/

--

13.55/a

- 24 -

AKA

bb 42. megkezdtek a hejőcsabai cementmű nagyjavítását

vid lk szb ki

1966. január 4.

a hejőcsabai cementműben megkezdtek az évi nagyjavítást. a több mint három hétre ütemezett munka során átvizsgálják a berendezéseket, a kopott, elhasználódott alkatrészeket kicserélik, ujakkal pótolják, és egyes helyeken korszerűsítést is végeznek. a klinker alapanyagát, az ugynevezett nyerslisztet továbbító berendezést az eddiginél korszerűbb, biztonságosabb szállítószalaggal cserélik ki. az agyag- és mészkőőrlemalmokat átalakítják, illetve helyettük modernebbeket szerelnek fel. a terv szerint a cementmű részleges üzemeltetését a hónap 25-én kezdik meg. /mti/

--

bb 43. debrecenbe költözött a dohányipari kutató intézet

vid lk szb ki

1966. január 4.

az új év első napjaiban a dohányipari kutató intézet, amely budapestben működött, debrecenbe tette át székhelyét és a jövőben a magyar dohányipar kutató laboratóriuma néven működik. a kutató laboratóriumot régi épületben helyezték el és már megkezdte munkáját. a debreceni dohánygyárban kapott helyet a dohányipar iparági laboratóriuma, amely elsősorban a gyártmányfejlesztéssel kapcsolatos laboratóriumi kutatásokat végzi. /mti/

--

bb 44. tető alá került három toronyház egerben

vid lk szb ki

1966. január 4.

egerben a hadnagy utcai új lakónegyedben tető alá került az első három kilencemeletes lakóház. a toronyházakat a heves megyei állami építőipari vállalat dolgozói a terv szerinti ütemben, alig öt hónap alatt építették fel. az építők terven felül már berakták az ajtó- és ablakkereteket, és egy épületben elkészítették a közfalakat is. az ablakok berakásával lehetővé vált, hogy a belső munkákat a téli hidegben is folytatni tudják. /mti/

--

bb 45. megérkezett az első ideai szovjet vasércszállítmány a dunaujvárosi kikötőbe

vid lk szb ki

1966. január 4.

a dunaujvárosi kikötőbe reniből kedden megérkeztek az ideai első vasércszállító uszályok. ugyancsak kedden indult el első ideai al-dunai útjára a vác motoros, amely négy üres vasérces uszályon kívül két, vasáruval terhelt uszályt is vontat lefelé, az egyiket romániai, a másikat bulgáriai rendeltetéssel. /mti/

14.40/a

--
- 25 -

me

bb 46. minőség-toto -vándorkiállításon mutatják be hogyan csökkenthető a selejt- értékesebb új gyártmányok a pamutnyomóipari vállalatnál

t sz/tné-Lm vg

1966. január 4.

Kedden kiállítás nyílt az óbudai pamutkikészítő gyárban, hogy szemléltessék a gyártmányok minőségének alakulását és bemutassák hogyan csökkenthető a selejt.

A pamutkikészítő gyár egyike annak a tíz üzemnek, amely a pamutnyomóipari vállalatához tartozik és a kiállítás valamennyi gyáregység munkáját tükrözi. A bemutatónak egyébként ez az első állomása és a következő hetekben a vállalat valamennyi gyárába elviszik a kiállítás anyagát, hogy ezzel is felhívják a figyelmet a gondosabb, szervezettebb munkára.

- a gyártmányok minőségének további javítása azért is rendkívül fontos. - mondotta a kiállítás megnyitóján bencze károly, a vállalat műszaki igazgatója - mert termékeinek nagy többsége exportcikk. méterárúként, illetve konfekcionálva évente mintegy száz millió négyzetméter pamut- és selyemanyag kerül külföldre. bár egyharmadára csökkentek a reklamációk, még mindig sok javítanivaló akad a vállalat dolgozóinak munkáján. a mert visszavetése, vagyis a minőség ellenőrzés során el nem fogadott termékek mennyisége az előző évi 17.2 százalékról tavaly 7.6 százalékra csökkent. ennek ellenére gyakori még a szineltérés, a nyomáshiba, a nem megfelelő végbeosztás. ezek és más hibák miatt tavaly csaknem 4 millió forint kötbért kellett fizetni, s a vállalat egy-egy dolgozójára mintegy 120 forint kötbér jut. ha nem is a teljes összeg, de ennek egy része hozzájárulhatott volna a nyereségrészesedés növeléséhez:

gömöri józsef, a hungarotex külkereskedelmi vállalat főosztályvezetője, aki részt vett a kiállítás megnyitóján, elmondta, hogy a pamutnyomóipari vállalat dolgozóinak munkájára nem jellemző a nagy selejtarány, mégis örvendetes, az a kezdeményezés, hogy tovább akarják javítani a kifogástalan minőségű áruk mennyiségét. köszönetet mondott a vállalat dolgozóinak elmúlt évi jó munkájáért, amely hozzájárult ahhoz, hogy a hungarotex a kedvezőtlen piaci helyzet ellenére teljesítse 1965 évi exporttervét. az elmúlt évben eredményes volt a gyártmányfejlesztésre irányuló törekvés is, egy év alatt 170 féle új pamut- és selyemszövet mintát ajánlott fel exportra a pamutnyomóipari vállalat, s ezek közül mintegy harmincat rendeltek meg eddig. munkaigényesebb, értékesebb áruk forgalomba hozására törekednek. az ugynevezett tömegárú helyett különleges minőségű, újszerű gyártmányokat akarnak forgalomba hozni.
/folyt.köv./

14.50/a

- 26 -

bb 46. /minőség-toto - ..1.folyt./-Lm

ez évben első lépésként két millió négyzetméter ilyen különleges minőségű terméket exportálnak, amelyért 25 százalékos felárat fizetnek. az új exportcikk között lesznek a triacetát anyagok és az op-árt elnevezésű, optikai csalódást okozó geometriai mintákkal ellátott kelmék, ez utóbbiak most kezdenek divatba jönni és a hungarotex a nagy nyugati cégekkel egyidőben hozhatja forgalomba a világpiacra.

a minőség-selejt címen megnyílt kiállításnak még egy érdekessége akad, minőség-totót tölthetnek ki a látogatók. választ kell adniok 13 plusz 1, olyan kérdésre, amely alapján bebizonyíthatják, hogy mennyire jártasak a szakma rejtelmeiben és mi a tennivalójuk annak érdekében, hogy gyártmányok minősége jobb legyen. a 13 plusz 1 találatot elérők között értékes díjakat sorsolnak majd ki./mti/

bb 47. megérkeztek az új év első vendégei a parádsasvári gyermek-üdülőbe

vid lk szb ki

1966. január 4.

a szot parádsasvári gyermek-üdülőjébe kedden megérkeztek az új év első vendégei. az ország hét megyéjéből érkezett 145 gyermek, 23 napot tölt el parádsasváron. az üdülés idején a gyermekek rendszeresen tanulnak. az első csoportban hat-tíz éves korú gyermekek élvezik a mátra téli örömeit.
/mti/

bb 48. „tengervizes,, kísérletek veszprémben

vid lk szb ki

1966. január 4.

a veszprémi nehézevegypipari kutató intézet korróziós osztályának munkatársai mesterséges uton „tengervíz,, állították elő, és a folyadékkal érdekes kísérletsorozatot kezdtek. a „tengervíz,, a most üzembe helyezett berendezésbe öntötték, ahol szivattyúk segítségével állandó áramlásban tartják. a kísérleti szerkezetben óránként tíz csomós sebességgel áramlik a folyadék és ezzel pontosan olyan körülményeket teremtettek, mint amilyenek a mozgásban levő tengerjáró hajó testét érik. a próbák során többszáz kísérleti lemezt helyeznek el a berendezésben, és így vizsgálják, milyen a védőhatásuk a korrózió ellen használt hagyományos festékanyagoknak.

a hazánkban elsőként végzett laboratóriumi próbák során véglegesen eldöntik, melyik vegyibevonatot használhatják leg- eredményesebben az exportra gyártott tengerjáró hajók óvásánál. a kísérleti berendezés, amellyel kedden kezdték meg a munkát, több hénapig szünet nélkül működik. /mti/

15.00/a

- 27 -

Phk

bb. 49. eltemették kuruc bálát

vid gö/fm/gy/hk

1966. január 4.

Kedden a farkasréti temetőben nagy részvétellel temették el kuruc bálát, az mszmp pest megyei bizottságának titkárát.

A ravatalnál szakali józsef, a pest megyei pártbizottság nevében, fehér sándor az állami biztosító vezérigazgatója, a magyar partizán szövetség nevében mondott búcsubeszédet. A sirnál nemes istván, a gödöllői városi pártbizottság titkára búcsuzott az elhunyttól. Az mszmp központi bizottságának kószoruját cservenka ferencné a pest megyei pártbizottság első titkára és szerényi sándor a pártfőiskola igazgatója helyezték el a síron./mti/

bb. 50. január közepétől február végéig több helyen szűkítik és többször áthelyezik a járdákat a körut és a rákóczi út kereszteződésében

i nbj/tm/vg/gy/hk

1966. január 4.

A blaha lujza téren az óriás vasbetonszekrény szinte szemmel láthatólag süllyed, a hatalmas vasbetontestből január 4-én már csak 2 méter 40 centiméter látszott ki. Január közepére - a tervezett időpontra - a felszín alá, végleges helyére kerül. Az aluljáró építői január 17-én a kereszteződésből elterelik a közúti forgalmat. Addig a felszín alatt, az emke, a csemege és a gyógyszerár épület pincéiben alakítják ki az elektromos művek és a posta kábelfolyosóit.

A három saroképület árkádjai alatt is pincék húzódnak. Ezekben a pincékben már alapozzák az új aluljáró lépcsőit, amelyek az árkádok alatt vezetnek a felszínre. Az emke-nél az árkádkörmolatot kedden már áttörték és előtűnt a lépcső alapzata.

/folyt. köv./

15.40/-n

-28-

bb. 50. /január közepétől.... 1. folyt./ gy

Január 17-e után megkezdik az árkádok alatt kialakuló lépcsőket és az óriási felszín alatti csarnokot összekötő folyókák építését.

A munkálatok idején erősen szűkített gyalogjárókon lehet megközelíteni a csemege áruházat, a gyógyszerárat és az emkét. A kereszteződésben január közepétől február végéig gyakorta át kell terelni a gyalogos forgalmat. A villamos megállókhöz a legkedvezőbb gyalogos átkelési útvonal: a csokonai utca - népszínház utca. Ezen az útvonalon építkezések nem zavarják a forgalmat.

A szakemberek minden lehetőséget elkövetnek, hogy az építkezések idején a vásárlók eljuthassanak a csemege áruházba, illetve a közönség megközelíthesse a gyógyszerárat és az emke presszót. Az építők azonban már most kérik a gyalogosokat, hogy lehetőleg kerüljék el a kereszteződést. Megértést és türelmet kérnek, hogy határidőre elkészülhessen a balaha lujza téri aluljáró./mti/

bb. 51. elindult az új év első szállitmánya a nyiregyházi gyümölcskombinátból

vid ká/sk/gy/hk

1966. január 4.

Az új év első szállitmányaiként kedden három vagon különlegesen csomagolt almát küldött Lengyelországba a nyiregyházi gyümölcskombinát. Ugyanezen a napon svéd megrendelőknek is elkészítettek két vagonnal. Ezzel a szállitmánnyal együtt a feldolgozó üzem az 1965-ös év terméséből 2 100 vagonnal forgalmazott. Április közepéig folyamatos lesz a gyümölcskombinát munkája: téli almából és egyéb tartósított gyümölcsökből még többszáz vagonnal küldenek az ország iparvidékeire és külföldre.

Kedden bontották meg a nyiregyházi gyümölcskombinát káposzta prizmáit is. A kiváló ízű kéki és rétközi káposztából első küldeményként három vagonnal indítottak utnak Svédországba./mti/

15.48/-n

-29-

bb. 52. elutazott budapestről a kubai külkereskedelmi miniszterhelyettes

k sz/tr/vg/gy/hk

1966. január 4.

kedden elutazott budapestről herminio garcia lazo kubai külkereskedelmi miniszterhelyettes. bucsuztatására a repülőtéren megjelent bacsoni jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, a minisztérium több vezető munkatársa. ott voltak a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének tagjai./mti/

bb. 53. magyar-francia gázipari együttműködési megállapodást irtak alá

t szf/gk/vg/gy/hk

1966. január 4.

kedden a nehézipari minisztériumban megállapodást irtak alá a magyar és a francia gázipar együttműködéséről.

a magyar és a francia szakemberek múlt évi megbeszélései után hétfőn budapestre érkezett j. le guellec, a gaz de france állami gázipari vállalat elnöke és r. b. de rémur, a francia iparügyi minisztérium főosztályvezetője, hogy befejezzék az együttműködésre vonatkozó tanácskozásokat. a tárgyalások eredményeként a gaz de france valamint az országos kőolaj- és gázipari tröszt megállapodott, hogy a két ország gázipari szakembereinek eddigi szórványos, rendszertelen tapasztalatcseréjét, egyéb formájú együttműködését, rendszeressé teszik. a gaz de francia tájékoztató anyagokat, felvilágosításokat, korszerű műszaki megoldásokat bocsát az országos kőolaj- és gázipari tröszt rendelkezésére. lehetőséget nyújt a magyar gázipari szakembereknek, hogy huzamosan tanulmányozzák a fejlett francia gázipart, annak műszaki fejlesztését, kutatási, termelési, szállítási, gázelosztási eljárásait. a magyar szakembereknek is vannak eljárásaik, amelyeknek a francia gázipar veheti hasznát, ezeket viszont az okgt adja át a gaz de france-nak.

/folyt. köv./

15.54/-n

-30-

bb. 53. /magyar-francia gázipari..... 1. folyt./ gy

a jegyzőkönyvbe foglalt megállapodás ünnepélyes aláírásán megjelent lőrinc imre nehézipari miniszterhelyettes, raymond gastambide, a francia köztársaság budapesti nagykövete, ott voltak a magyar gázipar vezetői, a külügyminisztérium, valamint a kulturális kapcsolatos intézetének képviselői. az együttműködési jegyzőkönyvet francia részről j. le guellec, a gaz de france elnöke, magyar részről bese vilmos, az okgt vezérigazgatója írta alá. mindketten méltatták a megállapodás jelentőségét, majd lőrinc imre miniszterhelyettes fejezte ki azt a meggyőződését, hogy a megállapodás hozzájárul a két ország műszaki-gazdasági együttműködésének kimélyítéséhez.

az aláírás után adott nyilatkozatában j. de guellec rámutatott, hogy a nemzetközi tárgyalások általában nem mennek gyorsan, a magyar-francia gázipari megbeszéléseket azonban megkezdésüktől számított négy hónapon belül realizálni tudták.

- büszkék vagyunk arra - mondotta -, hogy a körülbelül fél éve megkötött francia-magyar kulturális, majd műszaki-tudományos együttműködési egyezménynek a most aláírt gázipari megállapodás az első kézzel fogható eredménye. a magyar gázipari szakemberekkel évek óta ismerjük egymást, közösen a problémáink a városi gáz gyártásában, a földgáz, meg a propán-bután gáz felhasználásában és biztos vagyok benne, hogy a problémák megoldásában gyümölcsöző lesz az együttműködésünk.

bese vilmos vezérigazgató hozzáfűzte, hogy a hazai földgáz-kincs hasznosítása az országos földgázvezeték hálózat kiépítése során a magyar szakemberek eddig is hasznos tanácsokat kaptak francia kollégáiktól és ezeket főleg budapest földgázellátásának megszervezéséhez már fel is használták. a fejlettebb francia gáziparral való együttműködés a jövőben is sokat segíthet ennek a fontos energiahordozónak a termelésében, felhasználásában./mti/

16.10/-n

-31-

bb. 54. a munkaerőhelyzetről tárgyalt a nyiregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága

vid hné/fm/gy/hk

1966. január 4.

a város munkaügyi helyzetét vizsgálta keddi ülésén a nyiregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága. megállapították, hogy a gyorsütemű ipari fejlesztés kedvezően hatott a város munkaerőhelyzetére. 1960-tól napjainkig 4 300-zal nőtt a foglalkoztatottak száma, csupán a városi lakosok köréből. ezzel függ össze, hogy ugyanezen idő alatt a száz keresőre jutó eltartottak száma 121-ről 107-re csökkent. a jelentősebb új ipari üzemek - alma-tároló, konzervgyár - azonban idényjellegűek, a nyári és őszi hónapokban üzemelnek, így télen és tavasszal sok nő nem jut kereseti lehetőséghez. gondot okoz a városnak az általános iskolát végzett, de tovább nem tanuló, valamint a gimnáziumi érettségivel rendelkezők munkába állítása is. a végrehajtó bizottság határozata szerint a közeljövőben pontosan felméri a munkaerőforrásokat, a dolgozni szándékozók felkészültségét, s annak alapján kezdeményeznek újabb munkalehetőségeket. a konzervgyár üzembehelyezése ugyanis csak részben oldotta meg a városi nők foglalkoztatásának problémáját, mert a három műszakos termelés miatt éppen a legjobban rászoruló, sokgyermekes édesanyák nem tudnak ott munkát vállalni./mti/

bb. 55. gondatlanul vezette motorkerékpárját - hat hónapi javító-nevelő munkára ítélték

vid tm/fm/gy/hk

1966. január 4.

susán jános 20 éves kőműves, hódoscsépányi lakos a múlt év októberében hatvan kilométeres sebességgel vezetett motorkerékpárját a putnok-miskolci útvonalon. a nagy ködben későn vette észre és elütötte az előtte kerékpáron haladó kopecsnyik pállózdai lakost, aki sérülést szenvedett. a miskolci járásbíróság susán jánost foglalkozás körében elkövetett gondatlan veszélyeztetés miatt 20 százalékos munkabér-csökkentéssel hat hónapi javító-nevelő munkára ítélté. az ítélet jogerős./mti/

16.12/-n

16.12. Lel.

-32-

bb. 56. komáromi, borsodi és szabolcsi képzőművészek tárlata nyiregyházán

vid tm/fm/gy/hk

1966. január 4.

grafika-, táblakép- és szobor-kiállítás nyílt kedden a nyiregyházi jósa andrás muzeumban. a tárlaton huszár istván és nagy mihály szabolcsi, kaposi endre komárom megyei és lavotha géza borsodi művészek 62 alkotását mutatják be a közönségnek./mti/

bb. 57. negyven év egy munkahelyen

vid gk/fm/gy/hk

1966. január 4.

nyigdijba vonult özv. gyurosovits jánosné, akinek munkakönyvében egyetlen munkahely adatait lehet olvasni. negyven éven keresztül, 1925 áprilisától dolgozott megszakítás nélkül gyöngyösön, mint védőnő, és hivatalosan az új év első napjától élvezte a megérdemelt nyugdíjat.

a városi tanács egészségügyi osztályának dolgozó bensőséges ünnepségen bucsúztatták nyugdíjba vonuló munkatársukat, akit érdemeinek elismeréseként az „egészségügy kiváló dolgozója,, címmel tüntettek ki./mti/

bb. 58. 131 000 hold mezőgazdasági terület van víz alatt, 10 000 hold őszi gabona mentése sürgős - 185 nagyteljesítményű szivattyú dolgozik a belvizek átemelésén

i cs/tné/ká/gy/hk

1966. január 4.

a novemberi és a december elején nagymennyiségű csapadék, országsszerte felduzzasztotta a patakok és folyók vizét, de ezuttal nem az áradás, hanem a lefolyástalan területeken meggyült, ugynevezett pangó vizek okoztak gondot. december közepén még több mint 200 000 holdnyi területet borított a belvíz, azóta 102 stabil és 83 mozgó szivattyú szinte szünet nélkül megfeszített erővel dolgozik.

/folyt. köv./

16.17/-n

16.17. Lel.

-33-

bb. 58. /131 000 hold.... 1. folyt./ gy

másodpercenként átlagosan 162 köbméter vizet emeltek át a csatornába, patakba, folyóba, s január 2-án már „csak„ 131 000 hold volt víz alatt. elsősorban a veszélyeztetett őszi gabonákat, évelő pillangósokat mentették, de még mindig 10 000 hold őszi vetést fenyeget a fulladás. egyéb szántóterületből 21 000 holdat, rétből és legelőből kereken 100 000 holdat kell sürgősen megszabadítani a „viznyomástól„.

mint a földművelésügyi minisztérium és a vízügyi főigazgatóság illetékesei tájékoztatásul közölték, a kisalföldi tájakon lényegesen javult a helyzet, továbbra is nehéz dolga van viszont a lecsapoló brigádoknak budapest közvetlen déli szomszédságában, továbbá Baja, Szolnok, Debrecen térségében és még néhány tiszántúli területen. a termelőüzemek nem mindig adnak megfelelő segítséget - még saját területükön sem - a víz gyors levezetéséhez, vagyis a nagyobb károk elhárításához. több termelőszövetkezetben - helytelenül - úgy akarnak „takarékoskodni„ a munkaegység-gel, hogy alig, vagy egyáltalán nem adnak munkaadót a szivattyúkkal dolgozó vízügyi szakembereknek. pedig az elduguló csatornák kitisztításával, a csatornahálózat „embéllésével„ gyors megszüntetésével, sokszor csekély munkával nagy területet szabadíthatnak meg a káros csapadék-viztől. a „vizek„ a segítőkészség jó példaként emlegetik a karcagi és a kisújszállási közös gazdaságokat.

a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési szakemberei arra hívják fel az érintett termelő-üzemek vezetőit, hogy minden erővel, eszközzel segítsék a gépesített brigádok munkáját, lengyenek önállóbbak, s a még víz alatt álló területeikről - ahol lehetséges - maguk is csapolják le a növényzetet pusztító vizet. továbbra is az őszi gabonátábláké legyen az elsőség, mivel ott legnagyobb a befulladás/kipállási/ veszély. s ha a víz megfagy, a növényzetet teljesen elzárja a jégkéreg a levegőtől, tehát a most bekövetkezett erős lehűlés még fokozza a veszélyt. ha nagyobb mennyiségű eső nem hullik, vagy kemény hideg, nagy havazás nem akadályozza a munkákat, a következő két hét alatt a mezőgazdasági területeket megszabadíthatják a belvizektől.
/mti/

16.26/-n
16.26.2011

-34-

bb. 59. a motoros triciklitől az évi 7 000 ikarusz autóbuszig -
sajtótájékoztató a magyar autógyártás fejlődéséről

t sl/sk/vg/gy/hk

1966. január 4.

az autó- és traktoripari tröszt, a kgm műszaki tudományos tájékoztató intézete és a gépipari tudományos egyesület kedden sajtótájékoztatót tartott abból az alkalomból, hogy január 5- és 15 között a technika házában kiállítást rendeznek a magyar autógyártás fejlődéséről. a kiállítást egy érdekes évforduló teszi időszerűvé. csonka jános, az egykori józsef műegyetem műtani tanszék tanmühelyének vezetője 60 évvel ezelőtt készítette el az első magyar gépkocsit. a 60 év előtti járművek természetesen nem hasonlítottak a mostani modern autókhoz, de abban az időben szinte uttörő jelentőségűek voltak, ma pedig érdekes látványt kínálnak az érdeklődőknek. ezért a kiállítást nemcsak szakembereknek szánták, a nagyközönség is sok érdekeset talál a gazdag anyag között. eredetiben látható csonka jános motoros három, illetve négykerekű triciklije és a törpeautó őse a négylőeres kocsit, amit csonka jános 25 évig személyes utazásaira használt. sok más félévszázad előtti autót modellek szemléltetnek, köztük a századforduló hangulatát idéző omnibuszt és a nemzetközi versenyeket nyert, de ma már csupán kuriózum számbamenő kocsikat.

a kiállítás másik része a felszabadulást követő évet, s az 1970-ig terjedő időszak fejlődését mutatja be. nyomon követi azt az utat, amit az ikarusz gyár, a csépel autógyár és a börös csil-lag traktorgyár megtett az első autóbusz, tehérgépkocsi és dömper kibocsátása óta, s kirajzolódnak 1970- várható eredményei is. a most kezdődött ötéves terv utolsó esztendejében hazánkban 7 000 autóbusz, majdnem 4 200 tehérgépkocsi, 1 700 dömper és 21 350 járműmotor készül. ennek az időszaknak a feladata lesz a korszerű közúti közlekedésnek megfelelő, nemzetközileg versenyképes járműmotorok kialakítása, amihez esetleg külföldi szabadalmat is igénybe kell majd venni.

az érdekes kiállítás jubileumi közgyűléssel kezdődik, ahol neves szakemberek több előadásban foglalkoznak a magyar autógyártás eredményeivel és terveivel./mti/

16/40 - n
16.26.2011

-35-

bb. 61. nyerevénybetétkönyv sorsolás

1 kf/kf/vg/gy/La

1966. január 4.

Kedden délután nádor utcai központjában rendezte meg a nyerevénybetétkönyvek 1965. negyedik negyedévi huzását és az 1965. évi fősorsolást az országos takarékpénztár.

az 1965. negyedik negyedévi sorsolás eredménye:

az 1965. december 29-ig váltott és a sorsolás napján forgalomban levő nyerevénybetétkönyvek, amelyek sorszámának utolsó három számjegye /számvégződése/ megegyezik az alább felsorolt számokkal, negyedik negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték:

| számvégződés | nyeremény | számvégződés | nyeremény |
|--------------|-------------|--------------|-------------|
| 056 | 25 százalék | 717 | 25 százalék |
| 076 | 25 " | 737 | 25 " |
| 081 | 25 " | 770 | 25 " |
| 087 | 50 " | 813 | 25 " |
| 142 | 25 " | 862 | 100 " |
| 212 | 50 " | 882 | 25 " |
| 295 | 25 " | 917 | 25 " |
| 367 | 25 " | 972 | 25 " |
| 373 | 25 " | | |
| 491 | 25 " | | |
| 519 | 200 " | | |
| 549 | 25 " | | |
| 561 | 25 " | | |
| 576 | 25 " | | |
| 627 | 25 " | | |
| 669 | 25 " | | |
| 702 | 25 " | | |

/folyt. köv./

16.55/-n
1701300

-36-

bb. 61. /nyerevénybetétkönyv.... 1. folyt./ 99

az 1965. évi fősorsolás eredménye:

az 1965. december 29-ig váltott és a sorsolás napján érvényben levő nyerevénybetétkönyvek, amelyek számának utolsó négy számjegye /számvégződése/ megegyezik a kisorsolt alábbi négyjegyű számmal, az 1965. évi átlagbetétjüknek e z e r százalékát nyerték; a kisorsolt számvégződés:

9 399.

a nyeremény összegéből 20 százalék nyereményilletéket vonnak le. a nyereményeket a betétkönyvet kiállító takarékpénztári fiók, illetve postahivatal január 18-tól fizeti ki./mti/

bb. 60. az emg idei slágere a tranzisztoros számológép

t sl/sk/vg/gy/hk

1966. január 4.

az elektronikus mérőkészülékek gyára kedden bemutatta az újságíróknak új műszereit, amelyeket január 14-ig, a szakemberek is megtekinthetnek a megírt népköztársaság utja 2. szám alatti bemutatótermében.

a gyár az elmúlt évben 24 korszerű új műszerrel jelent meg a piacon, s valamennyi sikert aratott. megtalálhatók köztük a különféle impulzustechnikai műszerek, a híradástechnikában a méréseknél nélkülözhetetlen generátorok teljes sorozata, a hordozható és a laboratóriumi méretű oszcilloszkópok. Legnépszerűbb termékük a tranzisztorokkal működő elektronikus számológép, bármely számtani alapművelet vagy hatványozás csupán addig tart, amíg a feladatot a gépbe adagolják, gombnyomásra a műszer azonnal jelzi a végeredményt. Igen nagy segítséget nyújt a tervezési munkák előkészítéséhez, és a nagyvállalatok adminisztrációjának egyszerűsítéséhez. ebből a gépből az idén készül el az első 500 példány, s máris verseny folyik értük a bel- és a külkereskedelem között. jövőre előreláthatólag már a hazai és a külföldi igényeket egyaránt ki tudják elégíteni./mti/

17.00/-n

-37-

bb. 62. viharos széllel érkezett a tél új offenzívája: svédországban mínusz 30-42 fokos fagyok, hazánkban „csak”, normalizálódott a hőmérséklet - szerdára mérséklődik a szél, a futó hózáporok ismétlődnek

1 cs/j/ká/gy/La

1966. január 4.

a belorusszia feletti központtal nemrég kialakult hatalmas ciklonrendszer nyugati és a fekete-tengertől az északi-tengerig nyúló anticiklonongerinc keleti oldalán létrejött „fogaskerék-szivattyú”, a szovjetunió tundrás vidékeiről hideg légtömegeket indított a kontinens fölé, s ezzel megkezdődött a tél új offenzívája. a hideghullámot megelőzően - a skandinávia feletti kis anticiklon, valamint az ottani vastag hóréteg hatására - svédország középső vidékein szokatlanul erős fagyokkal köszöntött be az új esztendő: az elmúlt napokban mínusz 30-37, a keddre virradó éjszaka pedig több helyen mínusz 40-42 fokot mutattak a hőmérők. a két skandináv főváros - osló és stockholm - azonban csak mínusz 17, illetve 15 fokot, a murmanszki állomás mínusz 28 fokot jelentett.

a kontinentális hideg első hulláma kedden reggel érkezett a kárpát-medencébe helyenként viharos széllel, hózáporokkal. a dunántul egyes vidékein 70 kilométeres óránkénti sebességű szél- lökéseket mértek. az időjárás gyors váltására jellemző például, hogy a budapesten mért mai középhőmérséklet hétfőn még 6,9 fokkal volt magasabb a sokévi átlagnál, viszont a keddi maximumokat nem délután, hanem hajnalban mérték, amikor budapesten plusz 2,7 fokon állt a higanyszál. a melegtöbblet a délutáni órákban fokozatosan megszűnt és este már fagyott. a napi középhőmérséklet még így is két fokkal tetőzte a normáliszintet. a szerdai azonban már valószínűleg megfelel majd az évszaknak.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a ciklonrendszer, illetve az anticiklonongerinc szerdára valószínűleg kissé keletebbre tolódik, s így lehetséges, hogy a kedden moszkva-berlin vonaláig jutott második hideghullám már elkerüli a kárpát-medencét, s akkor csendesebb, derültebb időszak köszönt ránk ismét.

/folyt. köv./

17.50/-n

-38-

17.50/-n

bb. 62. /viharos széllel.... 1. folyt./ gy

az előrejelzés szerint szerdán felhőátvonulásokra, többfelé futó hózáporokra kell számítanunk, az élénk, helyenként viharos északnyugati-északi szél kissé mérséklődik. a hőmérséklet tovább csökken. a szerda reggeli minimumok szintje előre láthatólag mínusz 3-8, a maximumoké plusz 1- mínusz 4 fok között alakul ki./mti/

bb. 63. közlekedési baleset

1 fe/j/sr/gy/La

1966. január 4.

a IX. kerületben, a közraktár utca és a zsil utca torkolatánál forad péter 24 éves gépkocsivezető, lajosmizsei lakos a gyalogátkelőhelyen tehergépkocsival elütötte bodás jános 62 éves fodrászt, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a tehergépkocsi vezetője ellen megindult az eljárás./mti/

bb. 64. továbbtart a vizsgálat a baradla-barlangi szerencsétlenség ügyében

1 fe/j/sr/gy/La

1966. január 4.

a baradla-cseppkőbarlangban szilveszter estén történt tragikus szerencsétlenség ügyében a rendőrségi és szakorvosi vizsgálat tovább tart. szakvélemény szerint az már bizonyos, hogy a barlangban a levegő és a víz összetétele normális volt. az eddigi szakorvosi vélemények szerint feltehető, hogy a három diák halálát kimerültség okozta./mti/

17.52/-n

-39-

17.52/-n

bb.65. megnyitották dobos Lajos festőművész tárlatát

k ol/n fm 1966. január 4.

Kedden, a fővárosi villamosvasut művelődési otthonában /xiv. thököly ut 164. sz. / megnyitott dobos Lajos festőművész tárlata. a kiállításon mintegy negyven alkotást, köztük akverelleket, rézkarcokat és tusrajzokat láthatnak az érdeklődők.

a tárlatot január 18-19, naponta 14 és 20 óra között tartják nyitva./mti/

bb.66. rézkarc-kiállítás a munkásszállodákban

t tf/tr n sr 1966. december 4.

grafikai lapokból, rézkarcokból és reprodukciókból összeállított színes anyagát, amelyet budapesti munkásszállásokon „körutaztat”, a képcsarnok vállalat, az új esztendőben először Kelenföldön mutatják be, a Bartók Béla ut 152 szám alatti építők munkásszállodájában. Kedden este gera Éva festőművész nyitotta meg a tárlatot, amelynek rendezésében közreműködött a Művészeti Szakszervezetek Szövetsége és a Szaktanács. A tárlat - amely január 18-19 lesz nyitva - magyar klasszikusok, közöttük Szőnyi István, továbbá mai képzőművészek munkájáról készített színes művészeti másolatokkal gyönyörködteti a nézőket. A felvonultatott lapok egyenként megvásárolhatók a képcsarnok vállalat fővárosi szalonjaiban./mti/

19.14/-n

19.14/-n

-40-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. január 5.

bb. 1. 1966-ban több lesz a hanglemez - számos régen várt komolyzenei felvétel kerül a boltokba

1 ol/j/fm/gy/La

1966. január 5.

1965-ben mintegy 1 200 000 hanglemez készült a magyar hanglemezgyártó vállalatnál, az új évre azonban ennél jóval többet irányoztak elő. már az első negyedévben több régen várt hanglemez kerül a boltokba. ezek között lesz a debreceni Kodály-kórus előadásában Kodály-művekről, az állami hangversenyzenekar tolmácsolásában Szervánszky koncertójáról, a magyar rádió és televízió zenekarának, valamint Tarjáni Ferencnek, illetve Janota Gábornak a közreműködésével a Mozart klírt-, illetve fagottversenyről készült felvétel. Hernádi Lajos és az állami hangversenyzenekar Erdélyi Miklós vezényletével játszotta hanglemezre Schuman a-moll zongoraversenyét, de nem kevesebb érdeklődésre tarthatnak számot a kiváló fiatal Gordonkaművész, Perényi Miklós, valamint Sebestyén János csemballóművész és Lehotka Gábor orgonaművész játékáról felvett hanglemezek is. a dalirodalom kedvelői már 1966. első negyedében megvásárolhatják a Liszt válogatott dala-iról készült sorozat első két darabját. kellemes meglepetés lesz a lemezgyűjtőknek, hogy olyan ritkán hallható művek felvételét is rövidesen megvásárolhatják, mind a händel-operák zenekari részletei és J.S. Bach h-moll zenekari szvitje. 1966. első negyedében forgalomba kerül a Rigolletto teljes, magyar nyelvű felvétele is.

természetesen a könnyűzene kedvelői is nagyszámu hanglemez között válogathatnak majd. operett-részletekben és tánczenei felvételekben egyaránt nem lesz hiány./mti/

-.-

-1-